
Ρόδι: ένα ”γούρι” για το νέο έτος!

Ανήμερα της Πρωτοχρονιάς, σε πολλά ελληνικά σπίτια εδώ και πολλούς αιώνες, 
υποδεχόμαστε τον νέο χρόνο σπάζοντας ένα ρόδι στο κατώφλι της πόρτας μας 
για καλή τύχη. Είναι επίσης συνηθισμένο δωράκι ένα μεταλλικό ρόδι με κόκκινη 
κορδελίτσα, για να φέρει ‘γούρι’ (καλοτυχία)  για τον νέο χρόνο.

Το ρόδι στην Ελληνική Μυθολογία

Στην αρχαία Ελλάδα, το ρόδι ήταν ένα ισχυρό σύμβολο 
γονιμότητας, αναγέννησης και του αιώνιου κύκλου της 
ζωής. Το βαθύ κόκκινο χρώμα του και οι πολλοί του 
σπόροι το έκαναν φυσικό σύμβολο αφθονίας. Πολλές θεές 
συνδέονταν με αυτό το ιερό φρούτο, ανάμεσά τους η Ήρα, 
προστάτιδα του γάμου και της οικογένειας, και η 
Περσεφόνη, κόρη της Δήμητρας.

Ένας από τους πιο όμορφους ελληνικούς μύθους συνδέει την Περσεφόνη με το 
ρόδι. Μετά την αρπαγή της από τον Άδη, της επετράπη τελικά να επιστρέψει 
στον επάνω κόσμο για να ξαναβρεθεί με τη μητέρα της. Η επιστροφή της έφερε 
την άνοιξη και τη ζωή πίσω στη παγωμένη γη. Πριν φύγει, όμως, ο Άδης της 
πρόσφερε λίγους σπόρους ροδιού. Τρώγοντάς τους, η Περσεφόνη έμεινε για 
πάντα δεμένη με τον Κάτω Κόσμο, γεγονός που εξηγεί γιατί πρέπει να 
επιστρέφει εκεί κάθε χρόνο. Ο μύθος αυτός εξηγεί την εναλλαγή των εποχών 
και ενισχύει τον συμβολισμό του ροδιού ως σύμβολο ζωής, θανάτου και 
αναγέννησης.

Άλλα ελληνικά γούρια

Εκτός από το ρόδι, υπάρχουν πολλά άλλα ελληνικά γούρια που 
χρησιμοποιούνται παραδοσιακά για προστασία και θετική ενέργεια. Ένα από τα 
πιο γνωστά είναι το κρεμμύδι, το οποίο συχνά κρεμούν έξω από το σπίτι την 
Πρωτοχρονιά. Επειδή συνεχίζει να μεγαλώνει ακόμη και μετά τη συγκομιδή του, 
το κρεμμύδι συμβολίζει την αναγέννηση, την ανάπτυξη και τη συνέχεια.

Άλλα δημοφιλή ελληνικά γούρια είναι το μάτι, που χρησιμοποιείται για 
προστασία από την αρνητική ενέργεια, το πέταλο για καλή τύχη και 
σταθερότητα, και το καράβι, που συμβολίζει τα ασφαλή ταξίδια και τα νέα 
ξεκινήματα – ιδιαίτερα σημαντικά σε μια ναυτική χώρα όπως η Ελλάδα. Αυτά τα 
σύμβολα χρησιμοποιούνται ακόμη και σήμερα, συνδέοντας τη σύγχρονη 
ελληνική ζωή με τις αρχαίες παραδόσεις και τις λαϊκές δοξασίες.
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